

• 护理研究 •

个性化护理干预在老年高血压患者中的应用效果分析

冯加香 陈玉兰 徐艳琼 施 怡

昆明第二人民医院 650000

[摘要] 目的 探讨个性化护理干预在老年高血压患者中的应用效果。方法 选取入住本院 2017 年 10 月 -2018 年 10 月的 120 例老年高血压患者，将其按照护理方法的不同随机分为观察组和对照组，每组各 60 例，对照组采取常规护理方法，观察组在常规护理的基础上采用个性化护理干预，然后分别对两组患者的降压、护理满意程度的效果进行评分比较情况。结果观察组的患者以及他们的家属对个性化护理干预知识的知晓率和对护理的满意程度明显提升，高于对照组。结果相比较差异较为明显 ($P < 0.05$)，具有统计学意义。结论 在老年高血压患者护理中，使用个性化护理干预方式，能够很好的实现对患者降压的目的，缓解了医护人员与患者之间的矛盾，是非常科学的护理方式，并且优势非常显著，值得大力推广。

[关键词] 老年人；高血压；个性化；干预

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 10-118-02

在老年的疾病中，老年高血压是临幊上较为常见的疾病之一，由于生活中没有科学的生活习惯，或家族遗传因素原因，造成的心血管方面的疾病^[1]。这种疾病有着非常高的致残率，而且死亡率也是极高，严重的威胁着老年人的生命健康。当前，虽然医疗水平逐步提升，但是对于老年高血压的治疗来说，只是进行很好的维持，进行相关指标的控制，从而达到减轻患者的病情，不能彻底的进行根治。由于老年人患者身体的各种指标和功能逐渐退化，没有很强的抵抗能力，所以经常出现病情的反复，此时，个性化护理就会显得非常重要。本实验尝试使用两种不同的护理模式，个性化护理干预在老年高血压患者护理中的应用，取得了良好的治疗效果，现报道如下：

1 资料和方法

1.1 基本资料

选择自 2017 年 10 月 -2018 年 10 月间来我院进行治疗的老年高血压患者，共收集到 120 例病患，将其随机分为观察组和对照组，每组各 60 例，观察组男性病患 30 例，女性病患 30 例，年龄在 60-85 岁之间，平均年龄为 72 岁。对照组男性病患 30 例，女性病患 30 例，年龄在 62-84 岁之间，平均年龄为 70 岁。所有入选患者在性别和年龄等一般资料上无明显差异， $P > 0.05$ ，具备可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组

一般常规护理方法：①保证充足睡眠，环境舒适、安静；②饮食指导，限盐、低热量、优质蛋白及多纤维素，控制体重；③适当活动；④戒烟、戒酒；⑤药物治疗，按医嘱应定时定量服药，按时监测血压，按时复查。

1.2.2 观察组

在常规护理的基础上增加个性化护理干预措施，具体包括以下几点：①与患者建立良好关系，对每位患者的个性特点进行深入了解，并有针对性的进行健康教育^[2]，如患者存在紧张、焦虑、烦躁等不良情况的精神问题，要按照具体情况采取措施，如安慰、解释及对病情的保证等心理措施，减轻患者心理不良情绪，并告知患者不良情绪对其高血压的有害影响及积极治疗的重要性。②对患者展开高血压病症危害性的宣讲，耐心解答患者心中存在的疑虑，同时告知患者建

立健康档案以及定期体检的重要性、生活中的注意事项，让患者从心里方面建立充足的准备。建立患者健康档案信息，定期随访并对档案随时更新，为患者开展后期的质量提到有效的参考依据。针对患者本身的心理心理特点给予个性化的心靈指導，使患者从精神上正确的了解和认识疾病，更有信心的战胜疾病。③亲友的帮助，对患者的家庭及周围的朋友进行培训指导，使患者对疾病进行正确的预防、监测及护理，得到亲友的关注，能使患者患者心情平和，使血压稳定。④根据患者的体检结果，针对其存在的健康问题进行分析评价，采取面对面咨询和指导方法，也可以组织小型的健康教育知识座谈会，开展患者的高血压预防知识方面的教育。⑤根据患者饮食习惯及特点及病情现状，对患者进行科学合理的饮食指导，采用列表方法，对其服用和禁食的食物种类做好详细的划分，叮嘱患者及家属应严格遵守制定的饮食方案进食。⑥指导患者掌握一些放送自己的简单方法，使患者在必要时刻放松自己的紧张情绪，让患者根据自己根据自己的喜好、病情程度身体力行的进行运动锻炼，进而有效的提高身体素质。

1.3 观察指标

对这两组老年高血压患者进行观察，观察患者和患者家属对个性化护理干预知识的知晓程度，以及对护理的满意程度进行分析对比。可以通过制定调查表的方式，对患者的满意程度进行调查和评分，满分为 100 分， >70 分为满意。

1.4 统计学处理

采用 SPSS13.0 软件对结果进行处理实验数据，计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料使用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 经过对患者的个性化护理干预后知晓的情况进行评分，并将结果进行统计学比较，得出以下结果。观察组的各项评分均优于对照组，具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详细数据如下，见表 1：

2.2 经过对患者的个性化护理干预后满意度进行评分，并将结果进行统计学比较，得出以下结果。观察组的各项评分均优于对照组，具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详细数据如下，

(下转第 120 页)

进行解释，患者出院一周内，由专人进行电话随访，了解患者出院后的健康状况，并针对患者的问题进行相应的电话指导，必要时，指导患者前来医院就诊^[3]。

1.2.2 对照组

对照组采用的传统护理方法具体为：对患者进行常规的统一的入院宣教和功能制护理，并及时评估患者的反应。

1.3 评价指标

采用课题组自制的《护理服务质量满意度评价表》在入院时和出院前分别比较两组之间的得分差异。该评价表由课题组查阅文献后，自制而成。整个评价表分为 10 个条目，主要是针对患者住院期间对护理服务质量的满意度评价，评分采用李克特五级评分法，评分为 1~5 分，分别对应“非常不满意”、“比较不满意”、“一般”、“比较满意”、“非常满意”^[4]。预实验阶段选用 30 名泌尿外科患者对量表进行信效度检验，测得量表总分的内容一致性信度为 0.934，说明该评价表在泌尿外科患者中具有良好的信效度，可以应用于泌尿外科患者中。

1.4 统计学分析

资料由两名研究员将问卷进行双人核对编号后，用 SPSS22.0 软件进行双人录入和统计分析。计量资料两组比较采用 t 检验， $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

表 1：住院前后两组泌尿外科患者护理满意度得分比较(N=462)

组别	例数	护理服务质量满意度评价表总分		t 值	P
		入院时	出院前		
实验组	231	22.74±7.81	43.73±12.73		
对照组	231	21.64±8.24	32.64±7.38		
		0.154	9.539		
		0.827	<0.001		

(上接第 118 页)

见表 2：

表 1：观察组、对照组两组患者知晓率数据表

组别	人数 (n)	分类			
		< 20%	20%~25%	50%~80%	> 80%
观察组	60	0 (0.0%)	2 (3.3%)	6 (10.01%)	52 (86.7%)
对照组	60	6 (10.0%)	9 (15%)	14 (23.3%)	31 (51.7%)
χ^2		18.968			
p		P < 0.05			

表 2：观察组、对照组两组患者满意度数据表

组别	人数 (n)	分类			
		满意	一般	不满意	满意度
观察组	60	30 (50%)	26 (43.3%)	4 (6.7%)	56 (93.3%)
对照组	60	20 (33.3%)	16 (26.7%)	24 (40%)	36 (60%)
χ^2			9.28		
p			P < 0.05		

3 讨论

在临床治疗中，老年高血压这种疾病过程较长，而且在疾病的程度上也是不一样的。由于心、脑、肾都是与高血压相关联的器官，所以在老年高血压治疗过程中，要对这些器官进行很好的保护，就必须采取一定的防治措施^[3]。在老年高血压疾病护理中应用个性化护理干预方式，能够根据患者自身的实际情况，有针对性制定干预计划，普及高血压相关知识，不仅能够提升患者及其家属的认知老年高血压疾病的

不同组别的泌尿外科患者基本资料比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，入院时，实验组和对照组患者满意度得分差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，出院前，实验组患者得分明显高于对照度，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

3 讨论

根据研究结果可知，实施优质护理之后，泌尿外科患者的住院患者满意度得分明显高于常规护理，这说明，优质护理对提升患者满意度有重要的作用，主要的原因是：优质护理实施后，使得责任护士不再局限于传统的功能制的护理，而是将更多的时间和精力花在了给每一位患者进行连续的、全程的、全周期的护理，让护士能够了解患者的病情、家庭状况和心理状态等，有利于对患者进行针对性的护理，让护士对每一位患者提供的护理更加专业化、系统化和连续化，从而提升了护理质量，提高了患者对护士临床工作的信任感，改善了患者的住院体验，从而提高了泌尿外科患者的住院满意度。

综上所述，优质护理能有效运用于泌尿外科患者的护理管理中，对患者具有良好的效果，有利于泌尿外科护理质量的提升和护理水平的提高，值得借鉴。

[参考文献]

- [1] 周岩. 输尿管支架管在泌尿外科的临床实用价值 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(16): 122-124.
- [2] 李芹. 人性化护理在泌尿外科护理中的临床应用效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017(19)
- [3] 谭淑贤. 电话随访实施延续护理对提高护理满意度的效果 [J]. 首都食品与医药, 2017(02)
- [4] 刘艳艳. 泌尿外科护理中人性化护理的重要性及应用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(87)

能力，还能够进一步改善患者的生活质量，生活质量的提升就能够提高患者对医护人员服务的满意程度。

通过实验可以发现，采用个性化护理干预患者与常规护理的患者相比，个性化护理干预对老年高血压患者的健康知晓率和满意程度评分较高，各项指标结果差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。根据指标统计的结果，患者及家属的健康知晓率 $> 80\%$ ，占总人数的 86.7%，高于对照组的 51.7%；观察组对医护人员的满意程度为 93.3%，明显的高于对照组 60% 个性化护理干预在老年高血压护理应用中优于常规的护理方式。

综上所述，个性化护理干预在老年高血压疾病应用的护理措施，有着明显的降压效果，患者的疾病的治疗有了效果，自然就减少与医护人员之间的矛盾，使得患者对医护人员的满意度、知晓率高，可见个性化护理是一种非常科学的临床护理方式。具有较高的应用价值，值得在临幊上推广使用。但由于此次实验的数据量较小，仍然需要进行多次试验，进一步证明个性化护理干预的护理方式对老年高血压疾病的影响和巨大价值。

[参考文献]

- [1] 孙永红. 探讨个性化护理干预在老年高血压患者中的应用观察 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 11(08):108-109
- [2] 李淑华. 个性化护理干预在老年高血压临床护理中的应用分析 [J]. 中外医疗, 2017, 17(43):238-239
- [3] 侯敏. 老年高血压患者的心理护理要点与实施体会研究 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(21):10-11